

數百律師致函拜登 指「集體懲罰」違國際法

美經濟制裁被轟禍及平民

美國一直使用單邊經濟制裁手段打擊其他國家，據彭博社報道，來自全球各地的數百名律師與法律團體周一（8月12日）致函美國總統拜登政府，呼籲美國停止使用單邊經濟制裁，稱此等工具雖與常規戰爭不同，但同樣可對平民帶來懲罰性和致命性，因此不符合國際法之規範。

關於戰時平民保護的《日內瓦第四公約》周一迎來75周年紀念，值此之際，全球40個法律團體與200名律師向拜登政府發聯署信，信件內容指出，75年前世界各國聚集於瑞士日內瓦，制訂了明確的法律規範，「其中一個關鍵條款是禁止集體懲罰，這被視為是戰爭罪。我們認為，單方面實施某些經濟制裁，已構成集體懲罰。」

加劇貧窮 無助打擊政權

聯署信的簽署者包括人權律師、法學教授、美國全國律師公會、歐洲民主律師協會和世界人權協會。信中寫到，美國愈來愈仰賴以制裁來懲罰並脅迫對手，然而這些措施可能導致其他國家的經濟危機，亦會阻礙食物、燃料、藥物等必需品的供給，進而加劇貧困、飢餓、疾病等問題，甚至使死亡率攀升，信中列舉古巴、伊朗、朝鮮、敘利亞和委內瑞拉作為案例，強調「已有壓倒性的證據表明，美國的措施可能造成嚴重且廣泛的傷害」。

信中批評，美國官員雖然聲稱經濟制裁會有人道主義豁免，政府行動經過精心

策劃，以避免傷害平民，但人道主義組織指出，制裁加大了援助平民的難度，指責制裁導致委內瑞拉、古巴和其他國家的不穩定和貧困。此外，很多被制裁國家例如俄羅斯、伊朗、敘利亞和委內瑞拉等，即使被排除在全球經濟外，許多政權已找到變通方法保持運轉，暗指制裁無助打擊政權，卻更多令平民受害。

或導致全球數十萬人死亡

根據各國法律專家的觀點，「集體懲罰」為當今美國外交政策的標準做法，其形式是廣泛的單邊經濟和金融制裁，雖然此種制裁不同於常規戰爭，但其對於平民的集體影響，同樣具有濫傷性、懲罰性和



■數百律師去信拜登批評美國依賴制裁來懲罰和脅迫其對手。
美聯社

單邊制裁被指令平民生活更痛苦。圖為敘利亞一名貧童拿着膠桶取水。
新華社

致命性，且「平民所受的苦難不僅是制裁帶來的附帶成本，反而往往是制裁的真正意圖」。

該信件抨擊美國單方面實施不符合國際法的經濟制裁，導致世界各地有數億平民受苦受難，甚至導致數十萬人死亡，因此呼籲美國必須停止使用廣泛的單方面強制性措施、結束集體懲罰，以遵守現行國際法。

熱浪襲歐 雅典山火瀕失控求助歐盟

歐洲廣泛地區正受到熱浪侵襲，其中法國多達42個省份周一（8月12日）發布高溫或雷暴橙色警報。希臘雅典郊區的山火持續猛烈，當局疏散至少3萬名居民，並向歐盟求助。

熱浪為希臘帶來嚴重山火，在雅典東北部市郊，山火已燒毀多間民居，火場面積超過400平方公里，當局派出逾700名消防員在義工協助下救火，同時出動近200輛消防車及35架飛機在空中投擲水彈撲救。當局表示由於火場範圍不斷出現新火頭，加上乾燥高溫天氣及強風，令火勢迅速蔓延。山火目前已逼近距離雅典市中心約14公里位置，多個地區電力供應中斷，當局下令雅典附近超過30個地區逾3萬名居民緊急疏散。衛生部表示大火已造成1人死亡，66人因火災相關傷害接受治療。

另據法國氣象部門周一公告，法國中部大部分地區同時處於高溫和雷暴兩個橙色警報中。大部分處於高溫橙色警報的地區當天下午氣溫升至攝氏34至38度。巴黎錄得攝氏38度高溫。英國周一則錄得今年最高氣溫攝氏34.8度，也是英國近兩年來同期最高氣溫，當地海灘擠滿人潮。



■雅典北部山火蔓延，一輛汽車被燒毀。
美聯社

烏稱控制俄1000平方公里領土

烏克蘭總統澤連斯基周一（8月12日）召開最高統帥部會議，會議上烏武裝部隊總司令瑟爾斯基透過視頻連線稱，烏軍在俄羅斯庫爾斯克州發動的攻勢中，已控制俄約1,000平方公里領土。

瑟爾斯基稱，烏將繼續在庫爾斯克地區的進攻，路透社則報道，儘管烏方一再宣稱已控制大量俄領土，但同去年的反攻不同，今次烏方在進攻細節方面始終保持沉默。

普京誓言回應挑釁

庫爾斯克州代理州長斯米爾諾夫表示，烏軍突入該州達12公里，正面寬度40公里，有28個村鎮被控制，這些

村鎮約2,000人居住，目前情況不明。烏軍對該州的襲擊已造成12名平民喪生，121人受傷，其中包括10名兒童。目前已有12.1萬居民撤離至安全地帶。

俄總統普京周一就庫爾斯克州局勢召開安全會議，稱烏正在北約國家幫助下發動進攻，目的是提升他們在談判中的地位。他表示只要烏繼續針對平民、民用基礎設施及核電廠發動攻擊，任何與烏的和平談判都將是不可能的，普京並誓言堅決回應敵人的挑釁。

據俄國防部消息，俄武裝部隊在一天內擊退烏突擊隊在庫爾斯克州的7次襲擊，烏軍一天內損失260名軍人和31輛裝甲車，包括3輛坦克。



■烏軍裝甲車在靠近俄羅斯邊境的蘇梅地區巡邏。
法新社

教育局公布《小學教育課程指引》(2024)

教育資訊園

教育局於7月15日公布課程發展議會編訂的《小學教育課程指引》(《指引》)，供學校於2024/25學年正式推行，以進一步優化整體課程規劃，促進學生的全人發展。《指引》按以下教育發展重點在內容上作配合和增潤：

- 促進價值觀教育：配合優化的12個「首要培育的價值觀和態度」；
- 推動愛國主義教育：增潤與愛國主義教育相關的建議；
- 開設小學人文科和科學科：更新各學習領域/科目的課時及彈性課時分配比率的建議，並新增善用學時的示例配合學校於2025/26學年開展小學人文科和科學科；及
- 優化學校評估與課業政策的相關建議。

為創造更多空間，促進學生身心均衡發展，《指引》特別提出優化學校評估與課業政策的建議，例如在長假期內安排適量的自學任務代替書寫課業、避免在緊接長假期後安排測考、盡量在下午安排導修

時段、每學年至少一次蒐集持份者對學校評估政策的意見，以及校內設機制協調評估時間和家課量。

自2022年9月公布《小學指引》(試行版)以來，教育局一直透過不同渠道，包括問卷和到校工作坊等，收集業界意見及檢視學校的試行情況。教育局亦感謝課程發展議會轄下的專責委員會持續檢視課程內容，並因應國家、社會和教育的最新發展，優化及增潤《小學指引》，使其更切合學校和學生的需要，與時並進。

為推廣《小學指引》，教育局持續製作多元化的資源，包括宣傳短片、「小樹苗漫畫系列」、學校資源套和「家長智Net」專題文章，而新的宣傳短片將於下學年推出。教育局亦繼續舉辦到校教師工作坊，支援學校落實《指引》中的課程更新重點。詳情請參閱教育局網頁(www.edb.gov.hk/pecg)。



《小學教育課程指引》(2024)